
СКК и Българската армия 
 Донесение на военния комендант на град Шумен майор Акимов до командващия на 37а 

армия за състоянието на подразделенията на българската армия, 7 декември 1944 година 
 Писмо на политическия представител на България в СССР Д. Михалчев до народния 

комисар на външните работи на СССР В. М. Молотов относно снабдяването на 
българската армия, 11 януари 1945 година 

 Докладна записка на С. С. Бирюзов до В. М. Молотов за реорганизиране и въоръжаване 
на българската армия, 28 февруари 1945 година 

 Писмо на ръководството на СКК до П. Стайнов относно охраната на българската граница, 
2 март 1945 година 

 Доклад на П. Стайнов до Министерския съвет относно молбата на ръководството на СКК 
за предприемането на спешни мерки за подобряване охраната на южната граница на 
България, 20 март 1945 година 

 Ответно писмо на П. Стайнов до С. С. Бирюзов по повод на констатираните от съветски 
представители нарушения в охраната на българската граница, 2 април 1945 година 

 Доклад за работа на Военния отдел на СКК за април 1945 година, 16 май 1945 година 
 Писмо на П. Стайнов до С. С. Бирюзов за резултатите от проведената от пълномощника 

на СКК проверка на състоянието на охраната на границата и на личния състав на 
граничните постове, 19 май 1945 година 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 1, буква Д, от Съглашението за примирие (от 
15.V.1945 до 15.VI.1945 година) 

 Доклад за работа на Военния отдел на СКК за месец май 1945 година, 16 юни 1945 
година 

 Из заповед на заместник-народния комисар на Военноморския флот на СССР адмирал Л. 
М. Галер до Военния съвет на Черноморския флот за връщане на военните кораби на 
България, 27 юли 1945 година 

 Из доклада - За политико-моралното състояние на Българската армия, подготвен в 
Политическия отдел на Министерството на войната, 8 януари 1946 година 

 Доклад на главния инспектор на българската армия генерал-майор Ив. Маринов - За 
бойната подготовка на българската войска през 1945 година, (преди 10 януари 1945 
година) 

 Писмо на военния министър Д. Велчев до СКК с молба за командироване на съветски 
инструктори-преподаватели в България, (преди 22 януари 1946 година) 

 Из доклада за работа на Военния отдел на СКК през януари 1946 година, 11 февруари 
1946 година 

 Доклад на началника на Военния отдел на СКК полковник Л. А. Середа за работа на 
отдела за месец февруари 1946 година, 10 март 1946 година 

 Писмо на началник-щаба на българската войска генерал-лейтенант И. Кинов до 
началник-щаба на СКК генерал-майор А. И. Сучков за обучение на български офицери 
във висши учебни заведения на СССР през 1946/1947 учебна година, 11 май 1946 година 

 Писмо на генерал-майор У. Оксли до генерал-лейтенант А. И. Черепанов с молба за 
уточнение на числеността на някои родове войски в българската армия, 11 май 1946 
година 

 Справка, подготвена от мисията на СССР в България за резултатите от чистката в 
българската армия, 11 май 1946 година 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 1, буквата Д, от Съглашението за примирие (от 
15.XII.1946 до 15.I.1947 година) 



 Писмо на представителя на Великобритания в СКК полковник Грийн до Военния отдел 
на СКК с молба за информация за новия набор в българската армия, 19 април 1947 година 

 Ответно писмо на началника Военния отдел на СКК полковник Л. А. Середа до 
полковник Грийн относно новия набор в българската армия, 28 май 1947 година 

 Писмо на ръководството на СКК до министъра на външните работи К. Георгиев със 
съобщение за решението на съветското правителство да върне знамето на българските 
военноморски сили, 18 август 1947 година 

 Ответно писмо на К. Георгиев до заместник-председателя на СКК генерал-лейтенант А. 
И. Черепанов относно връщането на знамето на българския военен флот, 20 август 1947 
година 

Контрол над информационните и културните процеси в България 
 Бележка на Г. Димитров до Й. В. Сталин и В. М. Молотов с молба за доставка в България 

на печатарска хартия за издаване на трудовете на класиците на марксизма-ленинизма и на 
литература за Съветския съюз, 1 ноември 1944 година 

 Писмо на министъра на пропагандата, Д. Казасов и на ръководителя на Дирекцията на 
народната култура К. Петканов до генерал-лейтенант А. И. Черепанов относно 
изпълнението на изискванията на СКК за осъществяване на контрол върху съдържанието 
на кинофилмите и театралните пиеси, 28 ноември 1944 година 

 Писмо на генерал-майор У. Оксли до генерал-полковник С. С. Бирюзов за намерението на 
британското правителство да започне да доставя английски филми в България, 29 
ноември 1944 година 

 Информация на директора на Общосъюзното дружество Международна книга А. И. 
Бендик до СКК за извършена работа, 4 декември 1944 година 

 Писмо на заместник-политическия съветник при СКК К. Д. Левичкин до помощник-
председателя на СКК генерал-лейтенант А. И. Черепанов и политическия съветник на 
СКК А. А. Лавришчев, относно необходимостта от въвеждането на ред при излъчването 
на чуждестранни филми в българските кинотеатри, 18 декември 1944 година 

 Писмо на пълномощника на Союзинторгкино в България Н. И. Болшаков до генерал-
лейтенант А. И. Черепанов за необходимостта от създаването на постоянно 
представителство на Союзинторгкино в София, 25 декември 1944 година 

 Писмо на пълномощния представител на СКК във Варненска област полковник 
Абдрахимов до А. И. Черепанов за изваждане от репертоара на театъра пиесата Погрешен 
брак, декември 1944 година 

 Писмо на К. Д. Левичкин до генерал-полковник С. С. Бирюзов и политическия съветник 
на СКК А. А. Лавришчев за необходимостта от спешно изземване на литература, 
отразяваща фашистката идеология, 2 януари 1945 година 

 Писмо на П. Стайнов до А. А. Лавришчев с информация за затварянето на библиотеките 
на руските емигрантски организации, 6 януари 1945 година 

 Писмо от ръководителя на военната мисия на САЩ в България генерал-майор Дж. Крейн 
до генерал-полковник С. С. Бирюзов с молба да се разшири организирането на прожекция 
на американски филми, 7 януари 1945 година 

 Ответно писмо на генерал-лейтенант А. И. Черепанов до представителството на САЩ в 
България относно прожекцията на американски кинофилми, 27 януари 1945 година 

 Писмо на генерал-лейтенант А. И. Черепанов до П. Стайнов с молба да се предостави на 
СКК списък на литературата, подлежаща на изземване от публичните библиотеки, 
книжарниците и други, 30 януари 1945 година 



 Ответно писмо на П. Стайнов до генерал-полковник С. С. Бирюзов с предоставяне на 
списъци на литература, подлежаща на изземване от публичните библиотеки и 
книжарниците, 5 февруари 1945 година 

 Вербална нота на Комисарството по изпълнение на Съглашението за примирие (КИСП) 
до СКК относно абонирането на държавните учреждения в България за чуждестранна 
преса и научна и техническа периодика, 26 март 1945 година 

 Чернови вариант на писмо на ръководството на СКК до П. Стайнов относно въвеждането 
на цензура върху постъпващите в българските печатници материали за публикуване, 2 
април 1945 година 

 Ответно писмо на П. Стайнов до генерал-полковник С. С. Бирюзов във връзка с 
решението на СКК да въведе предварителна цензура за всички печатни издания в 
страната, 7 април 1945 година 

 Писмо на ръководството на СКК до П. Стайнов за предоставяне на българското 
правителство на правото да упражнява цензура върху печатните издания, 12 април 1945 
година 

 Писмо на ръководството на СКК до П. Стайнов с разрешение на държавните учреждения 
да се абонират за английска и американска периодична и техническа литература, 12 април 
1945 година 

 Писмо на началника на отдел Кино в Министерството на пропагандата Д. Минков до К. 
Д. Левичкин за неблагоприятно положение в комисията за цензурата, 12 април 1945 
година 

 Писмо на пълномощния представител на СКК във Враца майор Доценко до генерал-
полковник С. С. Бирюзов с характеристика на репертоара и трупата на Врачанския 
областен театър, 17 април 1945 година 

 Писмо от Министерството на народното просвещение до СКК относно въвеждането на 
часове по руски език в гимназиите в България и с молба да се окаже помощ с кадри и 
учебни материали, 5 май 1945 година 

 Писмо на министъра на пропагандата Д. Казасов до генерал-полковник С. С. Бирюзов с 
молба за съдействие за командироване в България на театрален режисьор и на 
балетмайстор, 11 юли 1945 година 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 8 от Съглашението за примирие (от 15.V.1945 
до 15.VI.1945 година) 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 8 от Съглашението за примирие (от 
15.VIII.1945 до 15.IX.1945 година) 

 Писмо на заместник-завеждащия ОБС на НКВнР А. Власов до С. С. Бирюзов относно 
наличието на съветски кинофилми в България и състоянието на разпространението на 
филми, 11 октомври 1945 година 

 Писмо на П. Стайнов до С. С. Бирюзов по въпроса за упражняването на цензура при 
поставянето на театрални спектакли, 29 декември 1945 година 

 Писмо на генерал-полковник С. С. Бирюзов до П. Стайнов с предложение за спирането на 
вестник Знаме за пет дни поради публикуване на материали с антисъветска насоченост, 4 
януари 1946 година 

 Писмо на генерал-полковник С. С. Бирюзов до П. Стайнов с предложение да се осигури 
ежедневно публикуване на материали за Нюрнбергския процес във всички централи 
вестници на страната, 9 февруари 1946 година 

 Писмо на началника на Канцеларията на КИСП Ив. Данчев с молба да се разреши 
постановката на пиесите От ума си тегли от А. С. Грибоедов и Професията на г-жа Уорън 
от Б. Шоу в Народния театър в София, 11 март 1946 година 



 Писмо на генерал-полковник С. С. Бирюзов до министъра на външните работи и комисар 
по изпълнението на Съглашението за примирие Г. Кулишев за незабавното изземване от 
книжарниците и библиотеките на литература с профашистко и антисъветско съдържание, 
6 август 1946 година 

 Писмо на генерал-полковник С. С. Бирюзов до Г. Кулишев относно появата на книжния 
пазар на литература с антисъветско съдържание, 7 август 1946 година 

 Ответно писамо на временно управляващия МВнРИ и комисар по изпълнение на 
Съглашението за примирие генерал-майор Хр. Лилков до С. С. Бирюзов във връзка с 
появата на книжния пазар в България на издания с антисъветско съдържание, 16 август 
1946 година 

 Съпроводително писмо на Хр. Лилков до С. С. Бирюзов и приложен доклад на 
Министерството на информацията и на изкуствата за изземването на фашистка 
литература, 29 август 1946 година 

 Писмо на ръководството на СКК до КИСП във връзка с публикуването на 
антиамерикански материали във вестник Стършел, 27 ноември 1946 година 

 Писмо на ръководството на СКК до генерал-майор В. Робертсън във връзка с 
публикуваните в българския печат антиамерикански материали, 27 ноември 1946 година 

 Писмо на К. Георгиев до министъра на информацията и изкуствата Д. Казасов по повод 
публикуваните във вестник Стършел карикатури, компрометиращи мисията на САЩ в 
СКК, 28 ноември 1946 година 

 Ответно писмо на министър Д. Казасов относно предприетите мерки по отношение на 
вестник Стършел, 30 ноември 1946 година 

 Писмо на генерал-лейтенант А. И. Черепанов до К. Георгиев във връзка с публикуването 
на списание Земляк на дневника на министъра на външните работи на Италия граф 
Чиано, 26 февруари 1947 година 

 Писмо на представителството на САЩ в СКК до К. Георгиев относно забраната от 
страната на българските власти за разпространението на американски списания и 
конфискуването на отделни броеве, 27 май 1947 година 

 Писмо на временно изпълняващия задълженията на политически представители на САЩ 
в България Дж. Е. Хорнер до К. Георгиев за необходимостта да се увеличи обемът на 
закупуваната американска кинопродукция, 27 май 1947 година 

 Писмо на секретаря на Дирекцията за печата към Министерството на информацията и 
изкуствата А. Коев до генерал-полковник С. С. Бирюзов с обяснение на причините за 
спиране на вноса и разпространението в България на американски списания, 10 юни 1947 
година 

 Писмо на директора по печата в Министерството на информацията и изкуствата Вл. 
Топавечаров до генерал-лейтенант А. И. Черепанов относно забраната за 
разпространяване на италиански вестници, 23 юни 1947 година 

 Писмо от генерал-лейтенант А. И. Черепанов до  К. Георгиев относно решението на СКК 
да забрани продажбата и разпространението на три броя на списание Лайф, 25/26 юни 
1947 година 

 Ответно писмо на К. Георгиев до временния политически представител на САЩ в 
Бълария Дж. Е. Хорнер относно внасянето на американски филми в България, 8 юли 1947 
година 

 Писмо на помощник-председателя на СКК генерал-майор И.Н. Кирюшин до КИСП за 
решението на СКК да се забрани продажбата и разпространението на три броя на 
италианския вестник Ил Нуово Кориерре Дела Сера, 9 юли 1947 година 



 Съпроводително писмо на началника на Канцеларията на КИСП Ив. Данчев до СКК и 
приложено писмо на К.Георгиев до Дж. Е. Хорнер относно продажбата и 
разпространението на американски списания в България, 11 юли 1947 година 

 Писмо на генерал-лейтенант А. И. Черепанов до К. Георгиев със съобщение за взетото 
решение за забрана на вноса в България на американските списания Рийдер Дайджест и 
Нюзуик, 21/22 юли 1947 година 

Изпълнение на чл. 1, буква Б (интерниране), и на чл. 4 (репатриране) от Съглашението за 
примирие 

 Меморандум № 4, (втората половина на ноември 1944 година) 
 Писмо на министъра на външните работи П. Стайнов до заместник-председателя на СКК 

генерал-полковник С. С. Бирюзов с молба за съдействие за репатрирането на български 
поданици от Гърция, 30 ноември 1944 година 

 Препис от резолюциите на министъра на външните работи П. Стайнов относно 
интернирането на поданици на Германия и на нейните сателити, 4 декември 1944 година 

 Служебна бележка на началника на Канцеларията на КИСП Ив. Данчев до членовете на 
между ведомствената комисия по интернирането на поданици на неприятелки държави, 7 
декември 1944 година 

 Писмо на П. Стайнов до Дружеството Червен кръст с молба за помощ в осигуряването на 
облекло за военнопленници, интернирани и бежанци - граждани на съюзните държави, 9 
декември 1944 година 

 Писмо на генерал-лейтенант А. И. Черепанов до П. Стайнов относно завръщането на 
български поданици в Гърция, 11 декември 1944 година 

 Писмо на П. Стайнов до Министерството на войната с молба да се подготви поименен 
списък на военнопленниците - граждани на съюзните държави, 11 декември 1944 година 

 Писмо на представителя на Министерството на вътрешните работи при КИСП Н. 
Найденов до П. Стайнов относно молбата му за съставяне на поименни списъци на 
всички поданици на съюзните държави, намиращи се в годините на войната на 
територията на България, 13 декември 1944 година 

 Писмо на началника на VI отдел на Министерството на войната до КИСП относно 
немските военнопленници, намиращи се в лагер № 1 в с. Бояна, 15 декември 1944 година 

 Бележка на българското правителство до СКК относно различните категории на поданици 
на неприятелските държави, подлежащи на интерниране, 17 декември 1944 година 

 Писмо на заместник-народния комисар на външните работи на СССР С. И. Кавтарадзе до 
народния комисар на външните работи на Арменската ССР С. К. Карапетян за 
числеността и положението на арменското население в България, 19 декември 1944 
година 

 Писмо на П. Стайнов до С. С. Бирюзов със съобщение за евентуалния брой български 
поданици, заселени през 1941 - 1944 година в окупираните югославски и гръцки 
територии, 20 декември 1944 година 

 Съпроводително писмо на ръководството на СКК до П.Стайнов и приложено копие на 
писмото на британския представител в СКК генерал-майор У.Оксли в КИСП относно 
британските военнопленници, 21 декември 1944 година 

 Писмо на П. Стайнов до МВР за предоставянето на списък на длъжностните лица с 
британско поданство, намиращи се на българска територия в годините на войната, 23 
декември 1944 година 

 Писмо на генерал-лейтенант А. И. Черепанов до П. Стайнов с молба за предоставяне на 
допълнителни сведения за българските поданици, намиращи се в Гърция, 27 декември 
1944 година 



 Писмо на П. Стайнов до С. С. Бирюзов с молба за съдействие за връщане в родината на 
задържаните от гръцките власти български поданици, (краят на декември 1944 година) 

 Телефонограма по ВЧ до СКК в Румъния отнсно изпращане на съветски граждани в 
родината,  27 декември 1944 година 

 Писмо от Министерството на войната до КИСП със сведения за военнослужещи от 
британската армия, попаднали в плен на българска територия, 28 декември 1944 година 

 Писмо на Н. Найденов до П. Стайнов за предстояща мобилизация на всички 
трудоспособни германски поданици от Германия и от други страни, (втората половина на 
декември 1944 година) 

 Служебна бележка на началника на Административния отдел на СКК майор И. Н. 
Кирюшин до началника на Транспортния отдел на СКК полковник И.Д. Мелник относно 
мерките за организиране на заминаването на мобилизираните немци на работа в СССР, 28 
декември 1944 година 

 Писмо на генерал-полковник Бирюзов до П. Стайнов за освобождаване на 
военнопленници - френски поданици, 3 януари 1945 година 

 Телефонограми по ВЧ във връзка с изпращането на съветски граждани в родината, 6 
януари 1945 година 

 Писмо на  Н. Найденов до П. Стайнов относно забележките и указанията на С. С. 
Бирюзов във връзка с изпращането на СССР на мобилизирани германцки поданици, (7 
януари 1945 година) 

 Писмо от П. Стайнов до МВР с указания за незабавно мобилизиране на трудоспособните 
германци,  26 януари 1945 година 

 Съпроводително писмо на генерал-лейтенант А. И. Черепанов до проф. П. Стайнов с 
приложено копие на писмото на британския представител в СКК с молба за предоставяне 
на сведения за трима британски военнопленници, 27 януари 1945 година 

 Писмо на  Н. Найденов до ръководството на КИСП за проведената в страната 
мобилизация на германски поданици за изпращането им на работа в СССР, 30 януари 
1945 година 

 Писмо от П. Стайнов до Министерството на финансите с молба за предоставяне на 
кредит на Дружеството Червен кръст, за да може то да изпълнява възложените му 
задължения по чл. 4 от Съглашението за примирие, 31 януари 1945 година 

 Радиограма на Н. Найденов до областните директори в страната относно трудовата 
мобилизация на германски поданици, 3 февруари 1945 година 

 Писмо на  Н. Найденов до П. Стайнов относно причините за допуснатите нарушения при 
организирането на репатрацията и с предложения за начините на тяхното отстраняване, 6 
февруари 1945 година 

 Писмо на П. Стайнов до генерал-полковник Бирюзов относно предаването на 
представителството на Временното френско правителство в София на още шестима 
германски войници от френски произдо (елзасци), 15 февруари 1945 година 

 Писмо на генерал-полковник Бирюзов до П. Стайнов за допуснати пропуски при 
провеждането на трудовата мобилизация на германските поданици, 16 февруари 1945 
година 

 Писмо на  Н. Найденов до КИСП за трудностите в осигуряването на заминаващите за 
родината репатрианти, (втората половина на февруари 1945 година) 

 Писмо на делегата на Министерството на войната в КИСП генерал от артилерията Г. 
Попов до П. Стайнов за тримата английски военнопленници, за които британското 
правителство при СКК е отправило запитване, 22 февруари 1945 година 



 Писмо на У. Оксли до ръководството на СКК относно намиращи се в неизвестност 
английски военнопленници, 6 март 1945 година 

 Писмо на П. Стайнов до Главния обвинител на Народния съд Георги Петров с молба да 
включи в обвинителната си реч пред V състав на Народния съд сведения за случая 
Гриневич, 10 март 1945 година 

 Писмо на С. С. Бирюзов до П. Стайнов за необходимостта от ускоряване на 
репатрирането на италианските военнопленници, 15 март 1945 година 

 Работен вариант на писмо на С. С. Бирюзов до П. Стайнов относно интернирането на 
поданици на Германия и на нейните сателити, 15 март 1945 година 

 Писмо на П. Стайнов до министъра на вътрешните работи А. Югов по повод претенциите 
на ръководството на СКК към българското правителство във връзка с интернирането на 
германските поданици, 17 март 1945 година 

 Допълнение на П. Стайнов към писмото му до А. Югов от 17 март 1945 година, 17 март 
1945 година 

 Писмо на  Н. Найденов до началника на Канцеларията на КИСП Ив. Данчев със сведения 
за работата по интернирането и репатрирането, (втората половина на март 1945 година) 

 Писмо на генерал Г. Попов до П. Стайнов за състоянието на репатрирането на италиански 
военнослужещи, 23 март 1945 година 

 Отворено писмо на П. Стайнов до С. С. Бирюзов относно интернирането и трудовата 
мобилизация на поданици на Германия и за репатрирането на поданици на Гърция, 
Югославия и СССР, 27 март 1945 година 

 Радиограма от МВР до областните директори в страната за предстоящото репатриране на 
таврийски българи, 30 март 1945 година 

 Радиограма на МВР до областните директори в страната за заминаването на таврийските 
българи (към радиограма № 2170 от 30.III.1945 година), (началото на април 1945 година) 

 Съпроводително писмо на С. С. Бирюзов до П. Стайнов с приложено писмо на 
представителя на Великобритания в СКК за издирването на английски пленници, 31 март 
1945 година 

 Писмо от П. Стайнов до К. Георгиев относно намерението на СКК да репатрира руските 
старообрядци, желаещи да заминат за СССР, 2 април 1945 година 

 Писмо на С. С. Бирюзов до П. Стайнов с молба за разследване на обстоятелствата за 
отвличането през 1941 година на сътрудника на британската мисия в България Гриневич, 
2 април 1945 година 

 Писмо от П. Стайнов до С. С. Бирюзов със съобщение за решението на Министерския 
съвет да удовлетвори молбата на СКК за депортирането на русите от селата Татарица и 
Казашко село, 5 април 1945 година 

 Из писмо на Н. Найденов до П. Стайнов за преместване на интегрираните от село Павел 
баня в лагера Зелен дол, 20 април 1945 година 

 Писмо на Н. Найденов до П. Стайнов за изготвяне на поименни списъци на бежанци, 
дошли в България от други страни в годините на войната, 20 април 1945 година 

 Писмо на Палестинския комитет в България до СКК относно възможността 1000 
български евреи да заминат за Палестина, 27 април 1945 година 

 Писмо на ръководството на СКК до П. Стайнов с исканията на русите от селата Татарица 
и Казашко село, пожелали да се изселят в СССР, 5 май 1945 година 

 Писмо на П. Стайнов до Министерството на войната с указание за освобождаване от 
служба в българската армия на лица от руски произход, чиито семейства са пожелали да 
се изселят в СССР, 10 май 1945 година 



 Справка на помощник-началника на Административния отдел на СКК подполковник 
Творогов относно заминаването на 172 български евреи за Палестина, 11 май 1945 година 

 Служебна бележка на сътрудника на КИСП Ю. Дойчев за направени от съветските 
военни власти сондажи сред бесарабските българи относно преселването им в СССР, 11 
май 1945 година 

 Писмо на П. Стайнов до Министерството на земеделието и държавните имоти с указания 
за изкупуване на недвижима собственост на руси, пожелали да се изселят в СССР, 15 май 
1945 година 

 Разпореждане на Министерството на войната до 4<sup>-а</sup> и 5<sup>-а</sup> 
дивизионна област за освобождаване на мобилизираните военнослужещи с руско 
поданство от селата Татарица и Казашко село, 17 май 1945 година 

 Писмо на пълномощника на Съвета на народните комисари на СССР по въпросите на 
репарирането на съветските граждани генерал-полковник Ф. И. Голиков до А. Я. 
Вишински относно репатриране на български граждани от Австрия и Унгария, 17 май 
1945 година 

 Служебна бележка на сътрудника на КИСП Х.Левенсон относно трудовото мобилизиране 
в СССР германски поданици, чиито съпруги или съпрузи са български поданици, 21 май 
1945 година 

 Писмо на КИСП до генерал-полковник Бирюзов относно направените по искане на 
британското правителство в СКК проучвания за английски военнопленници, 28 май 1945 
година 

 Съобщение, получено в КИСП от помощник-областния директор на Варненска област 
относно ситуация с бесарабци, желаещи да заминат за СССР, 31 май 1945 година 

 Писмо на началника на Канцеларията на КИСП до Щаба на войската с пояснение, че СКК 
няма споразумение с българските власти за преселване на бесарабски българи в СССР, 2 
юни 1945 година 

 Писмо на А. И. Черепанов до П. Стайнов за резултатите от проверка на лагера Зелен дол 
за интернирани поданици на Германия и на нейните сателити, 4 юни 1945 година 

 Писмо на П. Стайнов до министъра на вътрешните работи А. Югов относно недостатъци 
на режима в лагера Зелен дол, 6 юни 1945 година 

 Писмо на Ив. Данчев до генерал от артилерията Г. Попов за реда за освобождаване от 
военна служба на изселващите се в СССР български военнослужещо от руски произход, 9 
юни 1945 година 

 Допълнение на С. С. Бирюзов към писмото на А. И. Черпанов до П. Стайнов от 4 юни 
1945 година, 15 юни 1945 година 

 Писмо на П. Стайнов до генерал-полковник Бирюзов със сведения за загиналите и 
погребани в България до 9 септември британски и американски военнослужещи, 30 юни 
1945 година 

 Писмо на началника на Канцеларията на КИСП Ив. Данчев до МВР относно изселване на 
евреи от България, 28 юли 1945 година 

 Писмо на ръководството на СКК до П. Стайнов с оценка на изпълнението от българска 
страна на задълженията по интернирането на поданици на Германия и на нейните 
сателити. 31 юли 1945 година 

 Работен вариант на писмо на министъра на вътрешните работи А. Югов до министър-
председателя К. Георгиев по въпроса за заминаването на евреи за Палестина, (юли 1945 
година) 



 Писмо на П. Стайнов до А. Югов със съобщение за ново писмо от СКК с изрично 
недоволство от изпълнението на чл. 1, буквата Б. от Съглашението за примирие, 2 август 
1945 година 

 Писмо на Н. Найденов до П. Стайнов с информация за изпълнението от българска страна 
на задълженията за интерниране на германски позиции, 7 август 1945 година 

 Ответно писмо на П. Стайнов до С. С. Бирюзов относно интернирането на поданици на 
Германия и на нейните сателити, 8 август 1945 година 

 Преписка на Н. Найденов със СКК, КИСП, МВР и поделения на милицията в страната 
във връзка с интернирането на поданици на Германия и на нейните сателити, 4 януари - 8 
август 1945 година 

 Писмо на генерал-полковник С. С. Бирюзов до П. Стайнов за незадоволителната работа 
на Комисарството по интернирането на немски поданици, 28 август 1945 година 

 Писмо на П. Стайнов до А. Югов с молба да се вземат незабавно мерки за спазване на 
разпорежданията на СКК относно реда на интернирането и режима на германските 
поданици в България, 29 август 1945 година 

 Писмо на Палестинския комитет в България до МВР с молба за издаването на визи за 
изселващите се в Палестина евреи, 14 септември 1945 година 

 Служебна бележка на Х. Левенсон за проведен разговор с началника на 
Административния отдел на СКК генерал-майор И. Н. Кирюшин относно репарирането и 
интернирането на германски и австрийски поданици, 11 октомври 1945 година 

 Служебна бележка на Х. Левенсон за разговор с генерал-майор И. Н. Кирюшин по 
въпроса за наредбата-закон за допълнение на закона за българското поданство, 9 ноември 
1945 година 

 Писмо на МВнРИ до МВР относно получено от Палестинския комитет в България 
съобщение с информация за заминаващите за Палестина евреи, 21 ноември 1945 година 

 Писмо на инспектора от Административния отдел на СКК подполковник Тулиев до Н. 
Найденов относно становището на СКК за издаденото през октомври 1945 година 
допълнение към закона за българското поданство, 23 ноември 1945 година 

 Писмо на Н. Найденов до П. Стайнов за репарирането на бежанци македонци от Егейска 
Македония, 28 ноември 1945 година 

 Писмо на генерал-полковник С. С. Бирюзов до П. Стайнов във връзка със запитването на 
генерал-майор У. Оксли за съдбата на английски военнослужещи и за наказването на 
българи, виновни за убийството на английски военнопленници 19/20 декември 1945 
година 

 Писмо на Ив. Данчев до началника на Военно-съдебната част на Министерството на 
войната генерал Хр. Лилков с молба да се съберат сведения за съдбата на английски 
военнослужещи и за наказването на българи, виновни за за убийството на английски 
военнопленници, 27 декември 1945 година 

 Докалад на П. Стайнов до К.Георгиев относно изясняването на въпроса около 
отвличането на сътрудника на дипломатическата мисия на Великобритания в София 
Гриневич и за взривовете в хотел Пера Палас в Инстанбул, 3 януари 1946 година 

 Из отчетния доклад на Административния отдел на СКК за работата на отдела през 
декември 1945 година, 10 януари 1946 година 

 Меморандум за изпълнението на чл. 1, буквата Б, от Съглашението за примирие (от 
15.XII.1945 година до 15.I.1946 година) 

 Писмо на П. Стайнов до генерал-полковник С. С. Бирюзов във връзка с поисканите от 
генерал-майор У. Оксли сведения за убити на българска територия английски 
военнослужещи, 23 януари 1946 година 



 Писма от П. Стайнов до А. Югов относно завръщащите се от СССР германци, имащи 
семейства в България, 30 януари 1946 година 

 Писмо на генерал-полковник С. С. Бирюзов до П. Стайнов със съобщение за предстоящо 
завръщане в България на седем репатрирани германски поданици, възвърнали 
българското си гражданство, 30 януари 1946 година 

 Писмо на К. Георгиев до Министерството на войната за отпуска не средства за 
репатриране на съветски граждани в СССР, 7 февруари 1946 година 

 Писмо от П. Стайнов до С. С. Бирюзов по въпроса за репатрирани унгарски поданици, 
желаещи да се завърнат в България, 2 март 1946 година 

 Писмо на Ив. Данчев до генерал-майор М. Матеев относно решението на СКК по въпроса 
за репатрираните от България унгарски поданици, 13 март 1946 година 

 Писмо на българската легация в Будапеща до МВнРИ с молба за съдействие за 
завръщането на експулсираните от България унгарски поданици, 29 март 1946 година 

 Из доклада на началника на Административния отдел на СКК генерал-майор И. Н. 
Кирюшин за работата на отдела през март 1946 година, 10 април 1946 година 

 Писмо на Ив. Данчев до генерал-полковник Г. Попов за предаването на германски 
военнопленници на съветски конвой за отправяне в СССР, 23 април 1946 година 

 Писмо на генерал от артилерията Г. Попов до КИСП с молба за съдействие пред СКК за 
оставяне на 36 германски военнопленници в разпореждане на Министерството на 
войната, 23 април 1946 година 

 Писмо на министъра на външните работи и комисар по изпълнение на Съглашението за 
примирие Г. Кулишев до генерал-полковник С. С. Бирюзов с молба 36 германски 
военнопленници да останат в България, 25 април 1946 година 

 Писмо на СКК до Г. Кулишев относно допуснатите от страна на КИСП нарушения при 
предаването на германските военнопленници на съветските военни власти, 6 май 1946 
година 

 Писмо на генерал от артилерията Г. Попов до КИСП относно направените проверки за 
избягали германски военнопленници, 21 май 1946 година 

 Преписка между МВнРИ и МВР относно репарирането на арменци в Арменска ССР, 10 - 
15 май 1946 година 

 Писмо на генерал-полковник Бирюзов до Г. Кулишев с молба за бързо издирване на 
гръцки граждани и за репатрирането им в родината, 22 юли 1946 година 

 Списък на американските летци, намиращи се на лечение в дивизионна болница в Русе 
през лятото на 1944 година, 30 август 1946 година 

 Писмо на С. С. Бирюзов до временно изпълняващия задълженията на комисар по 
изпълнение на Съглашението за примирие генерал-майор Хр. Лилков относно запитване 
на американския представител в СКК за свалените над българска територия американски 
самолети и за съдбата на пленените американски летци, 23 септември 1946 година 

 Ответно писмо на генерал-майор Хр. Лилков до С. С. Бирюзов за свалените над България 
през юни 1944 година, американски самолети и за съдбата на летците, (септември - 
ноември 1946 година) 

 Писмо на централата на Арменския комитет в София до С. С. Бирюзов с благодарност за 
помощта при репатрирането на арменците, пожелали да заминат за Съветска Армения, 12 
октомври 1946 година 

 Писмо на представителя на Министерството на войната в КИСП А. Кръстев до 
ръководството на Комисарството с молба да се уредят спешно въпросите по 
репатрирането на германските военнопленници, 10 февруари 1947 година 



 Преписка между МВнРИ, Министерството на войната и БНБ за разходите, свързани с 
репатрирането на съветски граждани от България, 2 - 24 април 1947 година 

 Справка на юридическия съветник при МВнРИ Едуард Арие: Разпоредбите на чл. 4 от 
Съглашението за примирие между правителството на България и правителствата на 
Съветския Съюз, Съединеното Кралство и Американските Съединени Щати от 28 
октомври 1944 година важат ли и за италиански поданици?, след 15 септември 1947 
година 

 Писмо на МВнРИ до МВР с разпореждане за прекратяване на репатрирането на поданици 
на съюзните народи за сметка на българското правителство във връзка с влизането в сила 
на Договора за мир, 13 октомври 1947 година 

Връщане на собствеността (имущество и ценности) на обединените нации и на техните 
граждани, секвестирани или изнесени от окупираните от България територии в годините 
на войната. Изплащане на репарации за загубите и вредите, причинени на обединените 
народи от войната (чл. 8,9 и 11 от Съглашението за примирие). Издирване и предаване на 
съветското командване на намиращото се в България военно и трофейно имущество и на 
активите на Германия и на страните сателити (чл. 12 и 13 от Съглашението за примирие) 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 11 от Съглашението за примирие, (преди 16 
ноември 1944 година) 

 Писмо на заместник-комисаря по изпълнение на Съглашението за примирие Ив. Алтънов 
до ръководствата на министерствата с молба да изпратят до подведомствените им служби 
уведомление за необходимостта от деклариране на изнесените от Югославия и Гърция 
вещи, 16 ноември 1944 година 

 Писмо от Ив. Алтънов до Министерството на народното просвещение с молба да нареди 
на подведомствените му учреждения да представят сведения за музейно и библиотечно 
имущество, изнесено от окупираните гръцки и югославски територии, 20 ноември 1944 
година 

 Писмо на посолството на САЩ в СССР до НКВнР на СССР за необходимостта България 
незабавно да достави хранителни стоки в Гърция и за разглеждането на този въпрос на 
заседание на СКК, 25 ноември 1944 година 

 Писмо на посланика на Великобритания в СССР А. Кларк Кер до В. Г. Деканозов за 
необходимостта от ускоряване на доставката на хранителни стоки от България в Гърция и 
за спешно създаване на СКК в България, 26 ноември 1944 година 

 Писмо на Министерството на народното просвещение до МВнРИ със сведения за 
изнесени вещи от окупираните от българските войски територии на Гърция и Югославия, 
5 декември 1944 година 

 Писмо на В.Г. Деканозов до шарже д'афера Дж. Балфур относно реда за разглеждане на 
заседанието на СКК на молбата на правителството на Гърция за доставяне на продукти от 
България, 6 декември 1944 година 

 Доклад на помощника на политическия съветник на СКК А. В. Яковлев до С. С. Бирюзов 
относно имуществото и ценностите, оставени от българските банки на територията на 
Югославия, 9 декември 1944 година 

 Писмо на помощник-председателя на СКК генерал-лейтенант А. И. Черепанов и на 
началника на Икономическия отдел на СКК полковник Д. Воронцов до П.Стайнов с 
молба за редовна информация за издирваното движимо имущество, изнесено от Гърция и 
Югославия, и за неговото съхраняване, 19 декември 1944 година 

 Писмо за завеждащия IV Европейски отдел на НКВнР на СССР К. В. Новиков до А. Я. 
Вишински за внесения в ЕКК проект за гръцките пратеници към българските доставки в 
Гърция за сметка на репарациите и за отношението на българската страна към 



предявяваното от съветското командване искане за изпращане на допълнителни дивизии 
за участие във военните действия, 22 декември 1944 година 

 Писмо на П. Стайнов до генерал-полковник С. С. Бирюзов със съобщение за 
представените от Главната дирекция на БДЖ данни за намиращите се на нейно 
разположение югославски вагони и локомотиви, 6 януари 1945 година 

 Доклад на представителя на МВР при Комисарството по приложение на Съглашението за 
примирие Н. Найденов и на постоянния юридически съветник при Комисарството А. 
Ангелов за положението на евреите, емигрирали в България от Австралия, 5 февруари 
1945 година 

 Преписка между КИСП и СКК по подов предложението на Главната дирекция на пощите, 
телеграфите и телефоните да върне на Югославия три пощенски вагона, принадлежащи 
на Югославските държавни железници, 20 февруари - 3 март 1945 година 

 Окръжно на КИСП до министерствата и институциите относно репарационните 
задължения на България към Югославия и Гърция, 23 февруари 1945 година 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 10 от Съглашението за примирие за периода от 
15 март до 15 април 1945 година 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 11 от Съглашението за примирие за периода от 
15 март до 15 април 1945 година 

 Разпореждане на началник-щаба на СКК генерал-майор А. И. Сучков до 
пълномощниците на СКК в България относно реда за предаването на трофейното 
имущество, 23 април 1945 година 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 11 от Съглашението за примирие за периода от 
15 април до 15 май 1945 година 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 13 от Съглашението за примирие за периода от 
15 април до 15 май 1945 година 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 11 от Съглашението за примирие за периода от 
15 май до 15 юни 1945 година 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 12 от Съглашението за примирие за периода от 
15 май до 15 юни 1945 година 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 13 от Съглашението за примирие за периода от 
15 май до 15 юни 1945 година 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 11 от Съглашението за примирие за периода от 
15 юни до 15 юли 1945 година 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 13 от Съглашението за примирие за периода от 
15 юни до 15 юли 1945 година 

 Писмо от ръководството на СКК до П. Стайнов за резултатите от проверки на 
предприятията с германски и унгарски капитали, 29 август 1945 година 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 13 от Съглашението за примирие за периода от 
15 август до 15 септември 1945 година 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 9 и 10 от Съглашението за примирие за 
периода от 15 септември до 15 октомври 1945 година 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 11 от Съглашението за примирие за периода от 
15 септември до 15 октомври 1945 година 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 12 от Съглашението за примирие за периода от 
15 септември до 15 октомври 1945 година 

 Меморандум относно изпълнението на чл. 13 от Съглашението за примирие за периода от 
15 септември до 15 октомври 1945 година 



 Писмо на ръководството на СКК до П. Стайнов относно нарушаване на срока за 
изпълнение на т.13 от Съглашението за примирие, 17 септември 1945 година 

 Бележка на сътрудника на апарата на КИСП по повод Окръжно № 78 от 19 септември 
1945 година на Централната консистория на евреите в България, 22 октомври 1945 година 

 Служебна бележка на сътрудника на КИСП Х. Левенсон за проведената от СКК 
конференция по въпроса за реституционни задължения на България спрямо Гърция, 28 
септември 1945 година 

 Писмо на П. Стайнов  до С. С. Бирюзов за необходимостта от категоризация на 
поднадзорното неприятелско имущество, 13 октомври 1945 година 

 Служебна бележка на Х. Левенсон за разговора с майор Б. И. Илвовски от СКК относно 
освобождаването от надзор на намиращите се в България имоти на български поданици, 
живущи в неприятелски територии или омъжени за граждани от неприятелски страни, 13 
октомври 1945 година 

 Служебна бележка на Х. Левенсон относно възможността за използване на поднадзорни 
предприятия, 13 октомври 1945 година 

 Писмо на П. Стайнов до С. С. Бирюзов относно реституцията на гръцки имоти, 22 
октомври 1945 година 

 Писмо на ръководството на СКК до В. Г. Деканозов във връзка с имуществени претенции 
на гръцката страна към България и за отговора на правителството на България по повод 
на тези искания, 4 ноември 1945 година 

 Съпроводително писмо на С. С. Бирюзов до В. Г. Деканозов с приложена преписка на 
сътрудници на СКК с генерал У. Оксли относно връщането на българските риболовни 
кораби, 16 ноември 1945 година 

 Писмо от Министерството на финансите до КИСП за реда на облагане с данъци на стоки, 
иззети от съветските войски от български собственици като трофейни, 31 декември 1945 
година 

 Ответно писмо на началника на Канцеларията на КИСП Ив. Данчев до Министерството 
на финансите във връзка с иззет от съветското командване стоки като трофейни, 9 януари 
1946 година 

 Писмо на С. С. Бирюзов до П. Стайнов с настояване за влизането на СССР в право на 
собственост и на управление на намиращите се на територията на България акции, имоти 
и други активи, принадлежали на германски юридически и физически лица, 12 февруари 
1946 година 

 Меморандум на Британското правителство до Съветското правителство относно 
българските доставки по репарациите за Гърция, 24 февруари 1946 година 

 Докладна записка на юрисконсултанта Ив. Тодоров до П. Стайнов за подготовка на 
законопроект за предаване на намиращото се в България германско имущество на 
Съветския съюз, 25 февруари 1946 година 

 Из Меморандума относно изпълнението на чл. 11 от Съглашението за примирие от 
15.II.1946 до 15.III.1946 година. Отчет за предаване на гръцкото имущество на 12 - 14 
февруари 1946 година на гара Свиленград 

 Писмо на П. Стайнов до С. С. Бирюзов с молба за освобождаване от надзор на имотите на 
16 българки, намиращи се в България, 26 февруари 1946 година 

 Вербална нота на мисията на ФНРЮ до МВнРИ относно еврейските имущества, 
подлежащи на реституция по чл. 11 от Съглашенството за примирие, 27 февруари 1946 
година 



 Писмо на Ив. Данчев до Министерството на правосъдието със запитване относно статута 
на лица с българско поданство, бивши германски поданици, и за техните имуществени 
права, 21 март 1946 година 

 Промемория на КИСП до СКК относно освобождаването на имотите на 16 българки от 
режима на надзора, 25 март 1946 година 

 Писмо на Ив. Данчев до Българската народна банка за предстоящото реституиране по чл. 
11 на ценни книжа и други ценности, в това число и собственост на лица от еврейски 
произход - югославски поданици, 28 март 1946 година 

 Протокол на Смесената българо-югославска комисия за реституиране на имущество 
съгласно чл. 11 от Съглашението за примирие, 8 април 1946 година 

 Ответно писмо на С. С. Бирюзов и А. И. Сучков до Г. Кулишев по въпроса за 
освобождаване от надзор на имотите на 16 българки, 8/9 април 1946 година 

 Анотация на Отдела за балканските страни при МВнР на СССР относно становището на 
правителството на България за репарационни задължения, 8 април 1946 година 

 Меморандум на КИСП за изпълнението на чл. 11 от Съглашението за примирие за 
прехода от 15 март до 15 април 1946 година 

 Писмо на С. С. Бирюзов и А. И. Сучков до Г. Кулишев с предложени за прехвърляне на 
Службата на Администратора по надзора на неприятелското имущество под ведомството 
на КИСП, 23 април 1946 година 

 Писмо на С. С. Бирюзов и А. И. Сучков до Г. Кулишев с бележки по изпълнение на чл. 12 
от  Съглашенството за примирие, 23 април 1946 година 

 Писмо на Г. Кулишев до С. С. Бирюзов с настоятелна молба за освобождаването от режим 
на надзор на имотите на 16 българки поданички, 26 април 1946 година 

 Паметна бележка на Администрацията по надзора на неприятелските имущества относно 
активите на германски и унгарски поданици в България към 31 декември 1944 година, 
(април 1946 година) 

 Писмо на ръководството на СКК до Г. Кулишев относно Закона за предаване на 
германското имущество в собственот на СССР. 29 април 1946 година 

 Писмо на ръководството на СКК до Г. Кулишев с приложени списъци на предприятията и 
фирмите с участие на германски капитал, преминаващи в собственост на СССР, както и 
списък на организации и лица - собственици на движимо и недвижимо германско 
имущество и дурги, 6 май 1946 година 

 Писмо на А. И. Черепанов до Г. Кулишев, в което е посочена датата, на която трябва да 
започне предаването на германското имущество в България в собственост на СССР, 8 май 
1946 година 

 Писмо на Г. Кулишев до генерал-лейтенант А. И. Черепанов относно имотите на 
българки, получили германско поданство в резултат на брака си с германци, 11 май 1946 
година 

 Служебна бележка на Х. Левенсон за разговора на генерал-лейтенант А. И. Черепанов с 
министър Г. Кулишев относно предаването на германското имущество в собственост на 
СССР, 13 май 1946 година 

 Писмо на Г. Кулишев до генерал-лейтенант А. И. Черепанов с уточняване на началния 
срок за предаване на германското имущество в България, което става собственост на 
Съветския съюз, 14 май 1946 година 

 Меморандум за изпълнение на чл. 11 от Съглашенството за примирие за периода 15 
април до 15 май 1946 година 



 Писмо на Г. Кулишев до генерал-лейтенант А. И. Черепанов с бележки по предложения от 
СКК Закон за прехвърляне на германското имущество в България в собственост на 
Съветския съюз, 16 май 1946 година 

 Служебна бележка на Ив. Данчев за проведената на 17 май 1946 година среща на 
съветски и български представители за обсъждане на законопроекта по прехвърлянето на 
германското имущество в собственост на Съветския съюз, (след 17 май 1946 година) 

 Доклад на Администратора по надзора на неприятелските имущества П. Димитров по 
повод изпълнението на чл. 1 от проектозакона за прехвърлянето на германските 
имущества в собственост на Съветския съюз, 21 май 1946 година 

 Служебна бележка на Ив. Данчев за разговора с началника на Икономическия отдел на 
СКК полковник Скрозников относно имотите на българки, омъжени за германски 
поданици, 29 май 1946 година 

 Обръщение на Г. Кулишев към депутатите в Народното събрание при внасянето в 
Парламента на законопроекта за прехвърлянето на германското имущество в България в 
собственост на СССР, (в края на месец май 1946 година) 

 Закон за предаване на германското имущество в България в собственост на Съветския 
съюз, 28 - 31 май 1946 година (приет е на 28<sup>-и</sup>, подписан е от регентите на 
31<sup>-ви</sup> май 1946 година) 

 Циркуляр на Административния надзор върху неприятелските имоти до партийни 
организации, държавни и обществени учреждения, до частни лица и други, за реда, по 
който да се сформират документите за използваното от тях германско имущество във 
връзка с предстоящото му предаване на СКК, 1 юни 1945 година 

 Писмо на ръководството на СКК до Г. Кулишев за решението относно имуществата на 16 
българки - бивши германски поданички, 4 юни 1946 година 

 Писмо на Г. Кулишев до генерал-лейтенант А. И. Черепанов във връзка с отказа на СКК 
да освободи от режима на надзор имуществата на българки с германско поданство, 10 
юни 1946 година 

 Меморандум по изпълнението на чл. 11 от Съглашението за примирие за периода от 15 
юни до 15 юли 1946 година 

 Меморандум по изпълнението на чл. 13 от Съглашението за примирие за периода от 15 
юни до 15 юли 1946 година 

 Паметна бележка на Ив. Данчев за разговора на Г. Кулишев с генерал-майор А. И. Сучков 
на 26 юни 1946 година за намиращото се по надзор недвижимо имущество българки - 
бивши германски поданички, 27 юни 1946 година 

 Писмо на Г. Кулишев до пълномощния министър на България в Москва Найден Николов 
по въпроса за имуществото на 16 българки - бивши германски поданички, 10 юли 1946 
година 

 Телеграма на Г. Кулишев до пълномощния министър Н. Найденов за необходимостта да 
ходатайства пред съветските власти за освобождаването от режима на надзор на имотите 
на българките - бивши германски поданички,и за готовността на българското 
правителство да изкупи декларираната стойност на това имущество, 18 октомври 1946 
година 

 Докладна записка на сътрудника на КИСП Б. Дяков до началника на Канцеларията на 
КИСП Ив. Данчев относно отчетността за изпълнението на чл. 11, отнасяща се за 
Югославия, 23 октомври 1946 година 

 Писмо на ръководството на СКК до изпълняващия длъжността на Комисар по 
изпълнение на Съглашението за примирие Хр. Лилков за изземването на имущество и 
стоки от поднадзорните фирми, 30 октомври 1946 година 



 Писмо на българската мисия в СССР до Комисарството по изпълнение на Съглашението 
за примирие по повод отказа на съветската страна до удволетвори молбата на българското 
правителство относно имуществата на 16 българки, 4 ноември 1946 година 

 Писмо от ръководството на СКК до Комисаря по изпълнение на Съглашението за 
примирие К. Георгиев за ситуацията с намиращите се в България 6 хиляди трофейни 
вагона, принадлежащи на СССР, 13 ноември 1946 година 

 Писмо-отговор на К. Георгиев до С. С. Бирюзов по въпроса за съветските трофейни 
вагони в България, 13 декември 1946 година 

 Писмо от Службата по надзора при МВиРИ до КИСП за извършената работа по чл. 9 и 
чл. 13 за времето от 15 ноември до 15 декември 1946 година, 20 декември 1946 година 

 Меморандум по изпълнението на чл. 11 от Съглашенството за примирие за периода 15 
декември до 15 януари 1947 година 

 Писмо от Службата по надзора при МВнРИ до КИСП за извършената работа по чл. 9 и 
чл. 13 за времето от 15 декември 1946 до 15 януари 1947 година, 24 януари 1946 година 

 Доклад за министър-председателя, временно управляващ Министерството на външните 
работи и на изповеданията и комисар по изпълнение на Съглашенството за примирие Г. 
Димитров за искането на СКК да получи фискални облекчения за предадените на СССР 
германски предприятия в България и проект на отговора до Съюзната контролна комисия, 
(втората половина на февруари 1947 година) 

 Писмо от ръководството на СКК до К. Георгиев относно забавянето на предаването на 
активите на петте германски строителни сдружения и фирми, 3 април 1947 година 

 Отговор на К. Георгиев до С. С. Бирюзов относно причините за забавянето на 
предаването на активите на петте германски фирми, 10 април 1947 година 

 Писмо от министъра на външните работи К. Георгиев до извънредния и пълномощен 
министър на СССР в България С. П. Кирсанов относно движимите и недвижимите 
имущества на 16 българки, предадени в собственост на СССР. 12 май 1947 година 

 Писмо от Ив. Данчев до секратариата на Главната дирекция на железниците и 
пристанищата относно решението на Министерството на железниците на СССР да върне 
в България 2500 трофейни товарни български вагона, 15 май 1947 година 

 Писмо от Ив. Данчев до Главната дирекция на железниците и пристанищата относно 
връщането на българските вагони, намиращи се в Унгария, 31 май 1947 година 

 Писмо от Службата по надзора за извършената работа по чл. 9 и чл. 13 за времето от 15 
юни до 15 юли 1947 година, 19 юли 1947 година 

 Писмо на С. П. Кирсанов до К. Георгиев относно решението на Управлението на 
съветските имущества в България за имотите на 16 българки, 6 август 1947 година 

 Писмо от Службата по надзора при МВнРИ до Комисарството по изпълнение на 
Съглашението за примирие за извършената работа по чл. 9 и чл. 13 за времето от от 15 
юли до 15 август 1947 година, 19 август 1947 година 

Съветските военни части в България (Материално осигуряване по чл. 15 от Съглашението 
за примирие) 

 Окръжно № 83 на Главното интендантство на Щаба на войската относно снабдяването на 
съветските войски в България, 25 септември 1944 година 

 Писмо на ръководството на Дирекцията на горите и лова на Министерството на горите и 
държавните имоти до областните началници на горите за отпускане на дърва за огрев на 
съветските войски, 5 октомври 1944 година 

 Окръжно на Министерството на вътрешните работи до областните и околийските власти 
относно снабдяване на съветските войски с храни, фураж и други, 12 октомври 1944 
година 



 Протокол на заседание на Дирекцията за гражданска мобилизация при Министерския 
съвет във връзка със заплащането на стоки, взети от намиращите се в България съветски 
войски, 28 октомври 1944 година 

 Писмо на генерал-полковник С. С. Бирюзов до главнокомандащия на българската армия 
генерал И.Маринов относно предаването на казармени помещения в разпореждане на 
съветското командване, 3 ноември 1944 година 

 Писмо на ръководителя на Областната служба за горите и лова до Дирекцията на горите и 
лова при Министерството на земеделието и държавните имоти относно 
нерегламентираното вземане на дърва и строителни материали от съветските военни 
части, 13 ноември 1944 година 

 Разпореждане на Щаба на войската при Министерството на войната за доставяне на 
кухненски принадлежности на съветските войскови части, 18 ноември 1944 година 

 Писмо на началник-щаба на СКК подполковник Зайцев до Министерството на войната 
във връзка с реорганизацията на летище Враждебна за редовни полети по маршрута 
Москва - София и София - Москва, 21 ноември 1944 година 

 Писмо на началник-щаба на българската войска генерал Р. Славков до заместник-
председателя на СКК генерал-полковник Бирюзов за нарушения от съветските военни 
части на установения ред за получаване на храни и фураж, 2 декември 1944 година 

 Писмо на Интендантското управление на Продоволствения отдел на 3<sup>-ти</sup> 
Украински фронт до началника на секция "Съветски войски" при Главното интендантство 
на Щаба на българската войска за спазването на реда при отпускането на храни за 
съветските части, 3 декември 1944 година 

 Писмо на заместника на комисаря по изпълнение на Съглашението за примирие Ив. 
Алтънов до Дирекцията за гражданска мобилизация относно условията за снабдяване на 
съветските войски, 9 декември 1944 година 

 Писмо на директора за гражданската мобилизация полковник Ив. Антонов до КИСП във 
връзка с използването от съветските военни части на производствени мощности и 
суровини на българските предприятия, 15 декември 1944 година 

 Справка на Дирекцията за гражданска мобилизация за предприятията, използвани от 
Съветското главно командване и СКК за обслужване на съветските военни части, (средата 
на декември 1944 година) 

 Писмо на Щаба на българската войска до службите и частите на българската армия за 
реда на отчитане на запасите и материалите, отпуснати за издръжката на съюзническите 
войски на СКК и за извършените разходи, 19 декември 1944 година 

 Писмо на П. Стайнов до главнокомандващия българската войска генерал-лейтенант Ив. 
Маринов относно снабдяване на съветските войски, 22 декември 1944 година 

 Окръжно на Главното интендантство - секция Съветски войски, до неговите поделения в 
страната относно снабдяването на съветските военни части, 27 декември 1944 година 

 Писмо на П. Стайнов до генерал-полковник С. С. Бирюзов с молба да се намалят 
поръчките в работилниците на Мини Перник за нуждите на съветската армия, 28 
декември 1944 година 

 Писмо на ръководството на СКК до П. Стайнов относно рекламации на българските 
централни и местни власти по повод иззети от съветските военни части различни 
материални ценности, 3 януари 1945 година 

 Доклад на директора за гражданска мобилизация полковник Ив. Антонов до П. Стайнов 
за възможностите да бъдат предоставени поисканите от съветските войски в България 
хранителни и други припаси, 10 януари 1945 година 



 Писмо на началник-щаба на Министерството на войната полковник Василев до 
Министерството на железниците, пощите и телеграфите и до други институции в 
страната за предоставяне на отчети за разходите, свързани с превозването на съветските 
войски в България, за тяхното обслужване и за отпусканите материали, 12 януари 1945 
година 

 Писмо на началник-щаба на СКК генерал-майор Сучков до началник на тила на 37<sup>-
а</sup> армия полковник Нестеров за незаконна сеч на дървета от съветски войници, 12 
януари 1945 година 

 Писмо на полковник Ив. Антонов до Центалата за нарочни доставки и Главното 
интендантство относно реда за снабдяването на съветските войски, 13 януари 1945 
година 

 Доклад на полковник Ив. Антонов до П. Стайнов във връзка с искането на СКК за 
отпускане на тютюн за нуждите на 3<sup>-ти</sup> Украински фронт, 17 януари 1945 
година 

 Писмо на П. Стайнов до С. С. Бирюзов с молба да не се настоява за допълнително 
отпускане на въглища за съветските военни болници в град Русе от захарната фабрика в 
град Русе, 28 януари 1945 година 

 Писмо на генерал-полковник С. С. Бирюзов до П. Стайнов с молба да се предостави ориз 
за нуждите на болниците на 3<sup>-ти</sup> Украински фронт, 20 февруари 1945 година 

 Служебна бележка на началника на служба Съветски войски в Министерството на 
войната капитан Анастасов за производството и за нуждите от ориз в България през 
отчетната 1944 - 1945 година, 23 февруари 1945 година 

 Разпореждане на Дирекцията за държавния бюджет към Министерството на финансите 
до отделите на Бюджетната комисия, поделенията и службите при министерствата за 
отпускане на стоки и материали за съветските военни части по пазарни цени, 14 март 
1945 година 

 Писмо на Щаба на войската при Министерството на войната до всички подведомствени 
промишлени предприятия във връзка с разпореждането на СКК за реда на изпълнение на 
чл. 17 от Съглашението за примирие, 29 март 1945 година 

 Писмо на ръководството на СКК до П. Стайнов с молба за предоставяне на дървен 
материал за съветската войскова част от Черноморския флот, 27 април 1945 година 

 Протокол от заседанието в Дирекцията за гражданската мобилизация по въпроса за 
цените, по които на СКК ще се предоставят хранителни, фуражни и други стоки, 29 
април 1945 година 

 Писмо на генерал-полковник С. С. Бирюзов до министър-председателя на България К. 
Георгиев за помощта на Червената армия в пролетните полски работи, 15 май 1945 
година 

 Донесение на генерал-лейтенант А. И. Черепанов до наркома на външните работи на 
СССР А. Лозовски за помощ, оказана от части на Червената армия на българското 
население при пролетната сеитба, 16 май 1945 година 

 Писмо на ръководството на Дирекцията за разпределението на Министерството на 
търговията, промишлеността и труда до Главното интендантство за трудности в 
снабдяването на съветските войски с месо, 26 май 1945 година 

 Доклад на СКК за продуктово-фуражния баланс на България във връзка със сушата, 16 
юни 1945 година 

 Писмо на ръководството на Върховния стопански съвет до Министерството на войната, 
Министерството на външните работи и до СКК относно изпълнението на искането на 



СКК за извършване на ремонти и строителство на военни плавателни съдове и 
съоръжения, 25 юли 1945 година 

 Разпореждане на Министерството на войната до началника на Военно-инжинерната 
свързочна фабрика относно изпълнението на поръчката за ремонт на мотоциклети за 
сметка на СКК, 25 юли 1945 година 

 Протокол от заседание в МВнРИ по въпроса за отпускане на хранителни и фуражни 
припаси за съветските военни части, 3 август 1945 година 

 Докладна бележка на КИСП до началника на Стопанския щаб при Министерството на 
войната за резултатите от обсъждането с представители на СКК на възможностите да 
бъдат съкратени доставките на продукти и фуражи за нуждите на Съветското главно 
командване, 8 август 1945 година 

 Писмо на заместник-наркома на външните работи на СССР А. Я. Вишински до началника 
на Генералния щаб на Червената армия генерал А. И. Антонов за числеността и 
положението на съветските войски в България, 12 август 1945 година 

 Отговор на генерал А. И. Антонов до А. Я. Вишински за числеността на съветските 
войски в България, 17 август 1945 година 

 Писмо на ръководството на СКК до П. Стайнов за намаляване на доставките на някои 
видове храни и фуражи за съветските войски, 18 август 1945 година 

 Запис в Дневника на Г. Димитров за снабдяването на Червената армия в България, 30 
август 1945 година 

 Писмо на КИСП до Върховния стопански съвет за направените пред СКК и съветското 
правителство постъпки за намаляване на исканите от тях средства за издръжка на СКК и 
на съветските войски в България, 7 септември 1945 година 

 Служебна бележка на съветника референт при Върховния стопански съвет д-р К. 
Помянов за решението на СКК относно доставката на продукти и зърнан фураж, 7 
септември 1945 година 

 Меморандум за изпълнението на чл. 17 от Съглашението за примирие (за периода от 
15.VIII.1945 до 15.IX.1945 година) 

 Писмо на ръководството на СКК до П. Стайнов по въпроса за връщането на коли, иззети 
от части на Червената армия през септември 1944 година, 31 октомври 1945 година 

 Писмо на Ив. Данчев до българския военен представител в Унгария генерал-майор 
Матеев относно снабдяването на съветските войски в Унгария, (след 20 ноември 1945 
година) 

 Заповед на П. Стайнов за създаването на Стопанско-снабдителен отдел при КИСП със 
задача да съдейства за изпълнението на Съглашението за примирие, 26 януари 1946 
година 

 Писмо на Министерството на търговията и промишлеността до столичния комисар с 
молба да се организира снабдяването на съветските войски с краве масло срещу 
заплащане, 22 февруари 1946 година 

 Писмо на ръководството на СКК до министъра на външните работи и комисар по 
изпълнението на Съглашението за примирие Г. Кулишев с приложена заявка за месечна 
доставка на продукти и фураж за частите на Червената армия, 3 юли 1946 година 

 Писмо на С. С. Бирюзоя и А. И. Сучков до Г. Кулишев с молба да разреши доставяне на 
дърва за огрев за съветските войскови части за януари - март 1947, 31 октомври 1946 
година 

 Съобщение на ръководството на СКК до К. Георгиев за разформироването на 
авиационния отряд на СКК в България и за създаването на комендатура на летище 



Враждебна, подчинена на Гражданския въздушен флот на СССР, 10 - 11 януари 1947 
година 

 Съобщение на СКК до министър-председателя и.д. комисар по изпълнение на 
Съглашението за примирие Георги Димитров за освобождаване на заеманата от 
съветската войскова част сграда на улица Оборище 19, и предаването ѝ на КИСП, 12 
февруари 1947 година 

 Разпореждания на Отдел VI на Щаба на войската за предстоящото разпускане на 
службите на отдела във връзка с подписването на мирния договор в Париж, 13 февруари 
1947 година 

 Писма на ръководството на СКК до К. Георгиев по повод подготовката за приемане на 
имущество от съветските войскови части, напускащи България, 14 април 1947 година 

 Писмо на А. И. Черепанов и А. И. Сучков до К. Георгиев за готовността на СКК да 
започне работа по уреждане на сметките за използваното от съветските войскови части 
българско имущество, 6 юни 1947 година 

 Писмо на К. Георгиев до С. С. Бирюзов относно създаването на специална комисия за 
приемане и уреждане на сметките за използваното от съветските войскови части 
имущество, 11 юни 1947 година 

 Писмо на генерал-полковник А. И. Черепанов и генерал-майор А. И. Сучков до К. 
Георгиев относно реквизираните апартаменти за нуждите на военнослужещи от 
Червената армия, 13 август 1947 година 

 Справка за набелязаните от съветската страна мероприятия във връзка с прилагането на 
клаузите на мирния договор с България, (преди 12 ноември 1947 година) 

Съветско правителство, СКК и подписването на мирния договор с България 
 Писмо на С. С. Бирюзов до А. Я. Вишински за намерението на министъра на външните 

работи П. Стайнов да възложи на югославската делегация защита на българските 
интереси на конференцията в Сан Франциско, 4 април 1945 година 

 Обръщение на П. Стайнов към генерал-полковник С. С. Бирюзов относно признанието на 
България за съвоюваща държава, (преди 5 април 1945 година) 

 Съобщение на вестник Отечествен фронт за пресконференцията на министъра на 
външните работи на България Г. Кулишев, проведена на 26 април 1946 година по време на 
втората сесия на СМВнР в Париж (25 април - 16 май 1946 година) 

 Из документацията на Комисията за подготовка на материалите за мирния договор при 
МВнРИ. Извадки от гръцката преса за антибългарските настроения в страната, 6 юни 
1945 година 

 Писмо на генерал-полковник С. С. Бирюзов до В. М. Молотов и приложено писмо на П. 
Стайнов относно средствата, изразходвани от българската страна във връзка с участието ѝ 
във войната и за изпълнението на задълженията по Съглашението за примирие, 6 
септември 1945 година 

 Предложения на съветската делегация във връзка с подготовката на мирния договор с 
България, представени на първата сесия на СМВнР в Лондон (11 септември - 2 октомври 
1945 година), 11 септември 1945 година 

 Меморандум на делегацията на Великобритания относно мирния договор с България, 
представен на първата сесия на СМВнР в Лондон, 17 септември 1945 година 

 Из документацията на Комисията за подготовка на материалите за мирния договор при 
МВнРИ. Извадка от писмо до генерал-полковник С. С. Бирюзов за гръцките работници в 
Беломорието, 22 октомври 1945 година 

 Предложения на съветската делегация във връзка с подготовката на мирните договори с 
държавните сателити на Германия, представени на Московското съвещание на 



министрите на външните работи на СССР, Великобритания и САЩ (16 - 26.XII.1945 
година), преди 17 декември 1945 година 

 Из документацията на Комисията за подготовка на материалите за мирния договор при 
МВнРИ. Писмо на П. Стайнов до С. С. Бирюзов във връзка с репарационните исканя на 
Гърция спрямо България, (1 февруари 1946 година) 

 Из документите на КИСП, свързани с подготовката на Мирната конференция. Изложение 
на КИСП до СКК за невъзможността на България да подпомага други страни с 
хранителни продукти, 26 февруари 1946 година 

 Съпроводително писмо на помощник-министъра на външните работи на СССР А. А. 
Лавришчев с приложения проект на мирния договор с България, представен от съветската 
делегация за обсъждане на предстоящата сесия на СМВнР в Париж, 10 април 1946 година 

 Из Дневника на В. М. Молотов. Запис за приема на българския посланик Н. Николов на 
12 април 1946 година и за разговора относно претенциите на България да получи излаз 
към Егейско море, 12 април 1946 година 

 Проект на мирния договор с България, предложен от съветската делегация на втората 
сесия на СМВнР в Париж (15.VI. - 12.VII.1946 година), 24 юни 1946 година 

 Препоръки на Комитета на военноморските експерти при СМВнР за ограничаване на 
военноморските сили на България, 26 юни 1946 година 

 Доклад на Комитета на икономическите експерти за Румъния, България, Унгария и 
Финландия на втората сесия на СМВнР в Париж, подготвен за заместник-министрите на 
външните работи във връзка с изработването на икономическа част на мирния договор с 
България. 5 юли 1946 година 

 Из речта на К. Георгиев (прочетена от Г. Кулишев) на пленарното заседание на Парижката 
мирна конференция на 14 август 1946 година 

 Писмо на посланика на СССР в България С. П. Кирсанов до В. М. Молотов във връзка с 
включването на българския посланик в Париж генерал Ив. Маринов в международния 
списък на военните престъпници, 22 август 1946 година 

 Из Дневника на С. П. Кирсанов. Запис на разговора с членовете на българската делегация 
в Париж К. Георгиев, В. Коларов и К. Георгиев за генерал Ив. Маринов, за проекта за 
интернационализация на Западна Тракия, за признаване на България за съвоюваща 
държава и други, 24 август 1946 година 

 Из речта на посланика на СССР в САЩ Н. Новиков на заседанието на Политическата и 
териториална комисия относно становището на съветската делегация по въпроса за 
българо-гръцката граница, 4 септември 1946 година 

 Реч на А. Я. Вишински относно мирния договор с България на пленарното заседание на 
Парижката мирна конференция на 11 октомври 1946 година 

 Репортаж на кореспондента на вестник Работническо дело в Париж Сл. Васев за 
предварителното гласуване на проекта за мирен договор с България, (11 - 14 октомври 
1946 година) 

 Из речта на министъра на външните работи на СССР В. М. Молотов Становището на 
СССР по въпроса за Дунавското корабоплаване, произнесена на планетарното заседание 
на Парижката мирна конференция на 12 октомври 1946 година 

 Из речта на В. М. Молотов относно неудовлетворителна равносметка от работата на 
Парижката мирна конференция, произнесена на пленарното заседание на 14 октомври 
1946 година 

 Из материалите на Отдела на Балканските страни при МВнР на СССР. Изложение на 
меморандума на българското правителство относно препоръките на Парижката 
конференция за мирния договор с България, 16 октомври 1946 година 



 Писмо на посланика на Гърция във Вашингтон С. Диамантопулос до Германия секретар 
на СМВнР У. Келчнер относно позицията на гръцкото правителство, свързана с 
необходимостта от промяна на гръцко-българската граница, 30 октомври 1940 година 

 Из обзора на кореспондентите на вестниците Работническо дело и Отечествен фронт Сл. 
Васев и К. Христов за заседанията на III сесия на СМВнР в Ню Йорк по въпроса за 
мирния договор с България, 11 ноември - 12 декември 1946 година 

 Препоръки на Комитета на икономическите експерти при СМВнР за редакция на чл. 20 от 
договора с България за репарациите, 9 декември 1946 година 

 Писмо на генерал-майор В. Робертсън до С. С. Бирюзов със съобщение, че името на 
генерал Ив. Маринов липсва в списъците на военните престъпници на 

 Кроукас, 13 декември 1946 година 
 Писмо на К. Георгиев до С. С. Бирюзов във връзка с обвиненията срещу генерал Ив. 

Маринов, отправени от гръцките официални кръгове, за неговото участие във военни 
престъпления на територията на Гърция, 24 декември 1946 година 

 Из писмо на заместник-председателя на Министерския съвет и министър на външните 
работи на България К. Георгиев до министрите на външните работи на СССР, САЩ, 
Великобритания и Франция във връзка с окончателния текст на мирния договор, 31 
януари 1947 година 

 Писмо на В. Г. Деканозов до К. Д. Левичкин с изложение на мнението на българската 
делегация за подписания мирен договор, 20 февруари 1947 година 

 Из материалите на Отдела на Балканските страни при МВнР на СССР. Изложение на 
писмото на българското правителство до членовете на СМВнР с молба да се допусне 
българската делегация до обсъждането на мирния договор с Германия, 1 март 1947 година 

 Из материалите на Комисията на МВнР на СССР относно наблюдаването на 
изпълнението на мирните договори. Справка За изпълнението на дейностите, подлежащи 
на реализиране в България според Мирния договор, (след 3 ноември 1947 година) 

 Из материалите на Комисията при МВнР на СССР за наблюдаване на изпълнението на 
мирните договори. Решение на Колегията на МВнР на СССР За проверка на 
преустройството на работата на посолството на СССР в Румъния и на министрите на 
СССР в България и Унгария във връзка с влизането в сила на мирните договори, (преди 
25 ноември 1947 година) 

 Писмо на заместник-министъра на външните работи на СССР В. А. Зорин до заместник-
министъра на Въоръжените сили на СССР маршал А. М. Василевски по въпроса за 
информирането на западните съюзници за изпълнението на военните клаузи на мирния 
договор, 20 декември 1947 година 

Доклад на ръководството на СКК в България за работата на Комисията от ноември 1944 
до юли 1947 година 

 Доклад за работа на СКК в България от ноември 1944 до юли 1947 година, 31 юли 1947 
година 

Биографични бележки 
Списък на съкращенията 


